江门市新会尚雅学校:

# 点亮科技未来 绘就科技教育新蓝图

走进江门市新会尚雅学校(以下 简称"新会尚雅"),会被其满满的"科 技含量"所惊叹。

从硬件上看,学校建有科技西 楼、科学馆、科技东楼,设立约60个 科创教室,为校史馆配备讲解互动机 器人,普通教室配备先进的数字交互 教学设备……目之所及,新会尚雅无 论是楼宇建造还是教学配备,科技元 素都"渗透"其中。

从软件上看,加入中国教育发展 战略学会科学与工程教育专业委员 会,成为理事会成员学校;不断提升 教师运用科技赋能课堂能力,提高科 创老师业务水平;开设超40个科技 类特色班课程,学生参与人数近900 人次;每年举办多次科技体验活动, 营造校内崇尚科学氛围;鼓励学生走 出校门,到香港、北京、广州等地开展 科技类研学游,参加相关比赛……对 于科技教育,新会尚雅尤其重视提升 教师队伍素养,尽可能为学生创设更 多探索科学的平台和机会。

多年来,新会尚雅以行动践行科 教兴国战略,让师生在日常教学中 "体验科学",感知前沿科技的力 量,鼓励更多青少年勇于探 索、实践创新,树立科技梦 想,形成了爱科学、学科学、 讲科学、用科学的良好校园 氛围。

文/图 江门日报记者 任晓盈



搭好桥、铺好路 全面激发科教活力

作为一所办学思想独特、教育 理念鲜明、教学设备先进的现代化 学校,新会尚雅一直是知识、文化和 创新的殿堂。

当前,以人工智能为代表的颠 覆性技术在全球急速推进,掀起了 新一轮科技革命。紧跟时代的潮 流,新会尚雅积极探索科技教育路 径,培养下一代科技创新人才,加强 科技与教育协同布局。

为培育科技创新人才搭好桥、 铺好路,一直以来,新会尚雅在科技 教育的道路上砥砺前行。以今年为 例一

2月2至3日,新会尚雅派出 梁务松、黄艳华、林丽娟3位科创 教师参加"少年中国芯工程"首期 师资培训班,开阔教师视野,为芯 片科普教育走进新会尚雅蓄势赋

5月10至11日,梁妙枝作为新 会尚雅教师代表受邀在全国小学 数字化学习示范校联盟主办的全 国"人工智能赋能课堂教学"研讨 活动中执教《What time is it?》一课。在课堂中,梁妙枝巧妙 地运用平板电脑和多媒体等人工 智能手段,及时检测学生的学习成

学情。课程将信息 技术与学科教学深度融 合,是新会尚雅智慧教学的一

7月9日,中国教育发展战略学 会科学与工程教育专业委员会成立 大会暨科学与工程教育论坛在北京 航空航天大学举行,新会尚雅作为 理事会成员受邀参加。在成立大会 前,中国教育发展战略学会科学与 工程教育专业委员会第一届会员代 表大会通过无记名投票选举产生了 第一届理事会,经第一届理事会投

票选举,新 会尚雅小学部校 长廖祖权当选为理

11月3日,江门市教育研究院、 佛山市教育局教研室在新会尚雅举 办"跨学科·项目式·智能化"研讨暨 "基于生本智慧教育理念下的微项 目学习"课例展示交流活动,引领教 师探索人工智能技术与教学的深度

融合,推动教育教学的智能化转 型,为教育创新之路点亮璀璨明灯。

色班中锻炼

了思维和动

手能力。

如今,科技教育已经成为尚雅 教育一项重要的特色教育品牌。"为 更好地适应信息科技发展的新趋 势,迎接人工智能时代的新挑战,学 校将一如既往地加大学生对科技兴 趣培养的力度,加大对学生科学技 术教育的力度,加大对学生科技教 育资金的投入,培养学生成为具有 创新能力和创新精神的社会主义优 秀建设者和接班人。"新会尚雅总校

## 内外兼修 激发学生科学潜力

班课程?"

"学习图形化编程,一是锻炼了 我的数学思维,二是开拓了我的想 象空间。""学习C++专业编程,让我 的思维更敏捷。""在物理特色班上 能接触到各种小实验,十分有趣。" 这是三(15)班吴芊芊、五(5)班唐煦 尧、五(8)班郑皓仁分别给出的答

为培养学生的科技创新能力和 综合实践能力,新会尚雅努力在 "教、学、做、创"中为同学们搭建学 习支架,开设了小小科学家、人工智 能、机器人编程等特色班,开展 STEM 教育、创客教育和 BPL 项目 式学习。

"我校目前开办了超40个科技 类特色班,课程内容广泛,如小小科 学家、无人机、STEM + 人工智能、趣

维能力、动手能力及拓宽知识面等 有积极作用,每年学生十分踊跃报 名。"科创老师李桂鸿表示,除了在 校内学习科学知识外,学生们还主 动报名参加全国各地举办的相关比 赛,在高手云集中的赛事中大展身 手,实现"内外兼修"。

2023年,新会尚雅在第三届新 会区青少年机器人竞赛中收获近 120份奖状,获得一等奖17个、二等 奖40个、三等奖59个,是新会区参 赛人数最多、获奖人数最多的学校, 被评为新会区"科技教育先进学

2023年12月29日至2024年1 月1日,2023年度"小小科学家"全 国中小学科学教育体验展示交流活 动在北京举行。新会尚雅有50位学 生参加小小科学家体验展示交流活

"为什么喜欢参加科技类特色 味编程、酷玩创客等,对提升学生思 动,获奖率100%,其中获金奖17 举行,新会尚雅3支队伍受推荐与 人、获银奖14人、获铜奖19人,物理 组李锦燊同学和生物组熊婉灵同学 还斩获全国十佳选手荣誉称号。

> 今年7月,在第七届江门市中 小学生编程教育体验活动中,尚雅 学校组织一批学生参加比赛,获奖 人数达469人,其中专业编程类共 333人获奖,创新编程类共136人 获奖,获得一、二等奖的同学被推 荐参加全国中小学信息技术创新 与实践大赛(NOC)大赛,13人晋 级全国复赛,获得二等奖8人、三 等奖5人。同期,在第二届广东省 青少年科技创客大赛(江门选拔 赛)中,新会尚雅在软件编程类共 90人获奖,其中一等奖10人、二等 奖24人、三等奖21人、优秀奖35 人。7月25至27日,第二十四届 广东省青少年机器人竞赛在清远

全省的优秀选手同台竞技。其中, 2人在智慧城市赛项中荣获小学组 二等奖(银牌),2人在天宫建设项 目中荣获小学组三等奖(铜牌),2 人在使命召唤小学组中荣获三等 奖(铜牌)。

"擅长编程的同学选择参加无 人驾驶、YAI机器人编程比赛,包括 图形化编程、Python、C++;喜欢机 器人竞技的同学则选择参加实体机 器人,包括夺宝奇兵、红色之旅、创 意智造、巡线竞速、1v1擂台赛等。 科创老师梁务松向记者介绍,这些 比赛考验学生的编程水平、动手实 践、创新思维和团队合作等综合能 力,学生在学习和比赛过程中能自 主运用科学的思维,分析问题、解决 问题,创新能力和实践能力得到拓

技节活动,展览学生制作的高科技 的机器人/小车、环保创意和智能生 活作品,今年还设置了与智能机器 人"小豹"的互动体验区,邀请了多 位科技专家到校为孩子们进行科学 实验演示,让孩子们在轻松愉快的 氛围中学习科学知识。

廖祖权表示,多年来,学校组 织同学们参加各级科技比赛均取 得优异成绩,众多同学在比赛中 展示了能力,获得了荣誉,获奖人 数从2015年的31人次增长到 2023年的1410人次,2024年尚雅 学校荣获"首批广东省中小学科 学教育实验校"称号,"这些成绩 充分体现了尚雅学校在科技教育 方面的投入和成果,也展示了尚雅 学生的科技创新能力和实践精 神"。

# 新会区教育局开展"书包减重"专项行动 让学生轻松上学高兴回家

江门日报讯(文/图 记者/钟珍 玲) 为贯彻落实国家"双减"政策及 "五项管理"精神,保障学生健康成 长,促进学生全面健康发展,近期,新 会区教育局开展义务教育阶段学生 "书包减重"专项行动,多措并举"给 书包减重",让学生轻松上学来,高兴 回家去。

"同学们,你们知道书包太重有 哪些影响吗?""对身体不好!""影响 身高!"近日,一堂以"给书包减肥,为 学习加分"为主题的生动班会在新会 华侨实验小学开讲,课堂上,同学们 共同学习了解书包过重的危害,一起 查看了自己的书包中有哪些不必要 的物品,积极思考、共同研究如何为 书包"减重"。在老师的指导帮助下, 同学们纷纷用不同的文件袋对书本、

文具等进行合理归类,将不必要带回 家的物品放在教室。经过一番整理 后,书包"减重"成功,大多数同学的 书包"减重"约一半,效果明显。

据悉,今年4月,新会区教育局印 发《关于开展义务教育阶段学生"书 包减重"专项行动的通知》,要求开展 加教学实效、加整理习惯、加宣传奖 励、加储物空间、加教育合力"五加" 工作,切实做到减教材携带数量、减 教辅数量、减文具学具重量、减作业 总量、减生活用品重量"五减",把"书 包减重"与促进学生体质健康有机衔 接起来,实现从"作业减负"延伸到 "书包减重",进而达到"身心减压"的 高成效,让教学行为进一步规范,让 "双减"成果可感可看。

新会华侨实验小学一年级级长

谢晓毅告诉记者,学校明确提出:低 年级学生不需要留书面作业,让学生 有更多自由安排时间,多阅读、多运 动;同时要丰富作业形式,更多开展 实践性作业,培养学生的综合能力。

"书包减重"减的是学生肩上的 重量,增的是学生的规划和管理能 力。经过连续宣传和实践,同学们对 整理书包也有一套自己的"妙招"。"我 会按照科目的分类、课本的大小,分别 放在小袋子里,一些不常用的工具书 则会放在抽屉里,暂时用不上的新本 子会放在家里。"会城西园小学学生 李宇欣分享了她的好经验。

▶称一称,看看书包有多重。



#### 新台合作共促 教育高质量发展

新会一中、鹏权中学组织开展 联合教育教研活动

江门日报讯(记者/钟珍玲)为深入实施 县中托管帮扶工作,聚焦教育教学与教研科研 的实际难题,推动课程教学改革与育人模式变 革,日前,新会一中组织行政干部和各科目骨 干教师代表到台山市鹏权中学开展联合教育

活动中,各学科教学和主题班会观摩诊断 听课顺利开展,鹏权中学各学科教师代表和班 主任代表精心准备了观摩课。课堂上,教师们 注重学生的主体地位和个性差异,激发学生的 学习兴趣和主动性;围绕学生德育、心理健康、 班级管理等主题,设计了内容丰富的班会活 动。听课教师们认真记录,积极参与,对授课 教师的教育理念、教学方法和教学效果进行了 深入观察和思考。

在随后召开的座谈会上,两校深入交流 并达成共识,表示要继续深化两校合作,充分 利用首席教师工作室等平台,形成常态化学 习交流机制;两校教师都要时刻保持谦虚、好 学、向上的态度,共同推动教育教学质量全面

本次联合教育教研活动的成功举办,不仅 为两校教师提供了一个学习、交流、成长的平 台,更为共同探索提升教育教学质量路径提供

粤港澳大湾区青少年合唱展演 线上展播

#### 新会葵乐童声 合唱团获金奖

江门日报讯(记者/简家琳)"我们拿到 金奖的合唱比赛播出了!"11月3日,新会葵 乐童声合唱团首次参赛并获得金奖的2024第 六届"童声·同心·同梦"粤港澳大湾区青少年 合唱展演在"国家文化云"和"壹深圳"平台进 行线上展播,"全国观众都能欣赏到这场合唱

本次展演活动以"童声·同心·同梦"为主 题,展示新时代粤港澳大湾区青少年的精神面 貌,旨在促进城市间青少年的文化交流与融 合。新会葵乐童声合唱团成立后首次参赛,孩 子们与来自广州、深圳、肇庆、江门、东莞、香 港、澳门等粤港澳大湾区15支青少年合唱团 同台竞技,以精湛的表演和充满感染力的歌 声,荣获表演金奖。

值得一提的是,本次展演不同于以往的剧 场内现场展演,采用了"表演+录制"的创新模 式,于11月3日在"国家文化云"和"壹深圳" 平台进行线上展播。

展演现场,新会葵乐童声合唱团演绎了合 唱作品《草原的传奇》,39名小朋友身着五彩 衣服站在草坪上,用真挚的情感和出色的演唱 技巧,赢得了评委的一致好评,最终在激烈的 竞争中脱颖而出,为新会葵乐童声合唱团捧回

据悉,新会葵乐童声合唱团于2023年7 月成立,是一个由新会区妇联、区教育局、区音 乐协会指导,区妇女儿童活动中心主办,乐动 艺术中心承办,致力于为新会儿童搭建学习和 感受音乐的平台。合唱团始终坚持高水准的 艺术追求和严格的训练标准,不断探索和尝试 新的演唱风格,助力新会儿童友好县区建设。

新会葵乐童声合唱团有关负责人表示,此 次获奖是合唱团成员辛勤排练和不懈努力的 成果。未来,合唱团将继续致力于培养更多音 乐人才,为新会乃至粤港澳大湾区的文化艺术 发展贡献力量。

新会区会城潭冲小学骨干教师到 新会圭峰小学开展集团内跟岗学习

## 促进教师 专业化成长

江门日报讯(记者/钟珍玲)深度跟岗 赋能量,共谱教研新篇章。为进一步落实 优质教育均衡发展要求,促进教师专业化 成长,加强教师队伍建设,并推动新会圭 峰小学教育集团的共同发展,近日,集团 成员学校会城潭冲小学选派了6位骨干老 师到新会圭峰小学开展沉浸式跟岗交流

课堂是教育的主阵地,深入课堂观摩 学习自然是跟岗培训的重点。在为期一周 的跟岗培训中,潭冲小学的6位跟岗老师 深入圭峰小学的科组教研、年级备课组教 研、智囊团磨课备战、跟岗导师的日常课 堂、能手展示课堂、新教师探索课堂等各个 环节,与圭峰小学的教师们进行了深入交 流与探讨,实现了共谋、共议、共探、共进的

为了全面学习圭峰小学先进的班级管 理经验,学员们在早读、大课间、三餐、午睡 等各个环节都紧跟在导师身边,认真倾听、 学习经验。课余时间,他们还对班级文化 建设进行了实地观察与学习,以期提升自 己的班主任管理能力。

"这一周的跟岗体验非常丰富,机会宝 贵,我们不仅学到了先进的教学理念和教 学方法,还深入了解了圭峰小学教育集团 的管理模式,领略了其独特的校园文化建 设。"学员代表李思婷表示,将把学到的知 识和经验积极运用到实际工作中去,为推 动圭峰小学教育集团的高质量发展贡献自 己的力量。